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Passage of a hands-free 

law is IIANC’s

Top Legislative Priority

for the 2019 Session of the

NC General Assembly



10,000 
agents and 

agency 
personnel

800 
agencies 
all across 

NC





Working within a collaborative partnership of insurers and agents, 

highway safety organizations, law enforcement, related advocacy 

groups and Commissioner of Insurance Mike Causey, we will coordinate 

advocacy and engagement in support of  hands-free legislation.





Voter Attitudes on Distracted Driving 
Conducted by Meredith College Poll Program  

(Statewide, Registered Voters, August 25 – 30, 2018, N = 750, ±4%)

• More than half of respondents – 50.9% – agree that ‘distracted driving is the MOST
serious road and highway safety problem in North Carolina today.’ 

• Another 42.2% said they feel distracted driving is a serious problem but perhaps not the 
most serious – that’s a total of 93.1% who see distracted driving as a serious problem.

• 95.9% agreed the distracted driving – specifically using a mobile phone while driving – is 
as bad as as drunk driving (more dangerous = 57.8%; at least as dangerous = 38.1%).

• It’s not partisan - 52.5% of Democrats, 52% of Republicans, 48.7% of Unaffiliates agree 
distracted driving is the most serious road and highway safety problem. 



Voter Attitudes on Distracted Driving 
Conducted by Meredith College Poll Program  

(Statewide, Registered Voters, August 25 – 30, 2018, N = 750, ±4%)

• A plurality (43.6%) support having a ‘hands-free’ law, slightly more than support a total 
ban on mobile phone use while driving (38.4%) – only 3% supported no restriction on 
using a mobile phone while driving.

• More than half (50.2%) are convinced a ‘hands-free’ law would reduce the number of 
accidents.

• 52.4% say support for a ‘hands-free’ law would make them more likely to support a 
candidate running for the NC General Assembly – 24% are much more likely, and 28.4% 
somewhat more likely.

• Only 6.6% say it would make the less likely to support a legislative candidate (3.3% much 
less likely, and 3.3% somewhat more likely.
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• Heighten awareness that 
distracted driving is dangerous

• Create a disincentive to engage 
in the behavior

• Appropriate penalty

• Insurance consequence

• Reasonable application

• What can get passed





Aren’t there other distractions than just using mobile phone while driving?

Sure, but enforcement and practicality make addressing those difficult (a ban on children 

saying ‘are we there yet?’). IIANC supports at least addressing this part of the distracted 

driving problem.

Won’t self-driving cars eliminate the need for ‘hands-free?’

Perhaps, but autonomous cars are likely to take two decades or longer to be the norm –

let’s make our roads safer until that time.

Is this just another instance of government being the ‘nanny state?’ 

We must balance personal freedom with public safety (especially when something has the 

real potential to cause harm to an innocent person), but in this instance there is an 

economic benefit from having fewer accidents, injuries and fatalities.



Why do insurance agents care about this?

Practically, anything that helps decrease accidents and injuries keeps the cost of insurance 

from becoming too costly for families – but, frankly independent insurance agents are very 

community focused, and their customers tend to be their friends, neighbors and family 

meaning highway safety is as much a personal issue as a professional one.

Does IIANC has a specific proposal that it will pursue in 2019?

We are working with IIANC member state Representative Kevin Corbin, and Senators Jim 

Burgin, Todd Johnson and Vickie Sawyer on the specific legislation for introduction in the 

2019 Session – IIANC supports a ‘hands-free’ law in whatever language is needed to 

accomplish that.
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